
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙI 

Ο∆ΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΤΕΛΕΣΗ ΤΩΝ ∆ΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΩΝ 

1. Προκειµένου να ανταποκρίνονται τα αποτελέσµατα των χηµικών αναλύσεων και προσδιορισµών στη 

πραγµατική σύσταση και στη φυσικοχηµική κατάσταση των ελεγχόµενων νερών (ποταµών, λιµνών, 

γεωτρήσεων, διωρύγων, τάφρων κ.α.) πρέπει τα δείγµατα, αφ’ ενός να είναι αντιπροσωπευτικά του µέγιστου 

µέρους των δειγµατοληπτούµενων νερών και αφετέρου να διατηρούνται αναλλοίωτα, κατά την µεταφορά τους 

στο Εργαστήριο του Τµήµατος Γεωλογίας Υδρολογίας (Σ. Βενιζέλου 1, 141 23 Λυκόβρυση Αττικής , τηλ. 210 

2849150-210 2828035) για τις σχετικές αναλύσεις. 

2. Για το σκοπό αυτό πρέπει να τηρούνται τα παρακάτω: 

Α. Εκτέλεση δειγµατοληψίας 

1. Οι δειγµατοληψίες να εκτελούνται: 

α) Για ποταµούς, λίµνες, φράγµατα, χείµαρρους, τάφρους και διώρυγες, αρδευτικών δικτύων, από το  

µέσο της κοίτης και από βάθος 50 εκατοστά περίπου από την επιφάνεια του νερού. 

β) Για γεωτρήσεις, από την έξοδο του σωλήνα καταθλίψεως µετά από δίωρη τουλάχιστον λειτουργία του 

αντλητικού συγκροτήµατος. Θα πρέπει επίσης να µετράται, εφόσον είναι δυνατόν, η στάθµη 

ύδατος (στάθµη ηρεµίας) πριν από την έναρξη της άντλησης. 

Οι δειγµατοληψίες να γίνονται για τους ποταµούς και λίµνες µία φορά το µήνα, για δε τις γεωτρήσεις, για 

τον έλεγχο του βαθµού υφαλµύρωσης των υπογείων νερών τρεις φορές το χρόνο ως παρακάτω. 

α) πριν την έναρξη της αρδευτικής περιόδου 

β) τέλη Ιουλίου αρχές Αυγούστου 

γ) µετά την αρδευτική περίοδο τέλη Σεπτεµβρίου αρχές Οκτωβρίου 

Οι δειγµατοληψίες να γίνονται κατά προτίµηση ∆ευτέρα έως Τετάρτη. Τα δείγµατα να τοποθετούνται σε 

πλαστικά δοχεία πολυαιθυλενίου του (1- 1,5) λίτρου περίπου µε διπλό πώµα ασφαλείας τα οποία να 

γεµίζονται σιγά–σιγά µέχρι τα χείλη, πωµατίζονται καλά και να αποστέλλονται αυθηµερόν. 

Μετά την εκτέλεση των δειγµατοληψιών τα δείγµατα να αποστέλλονται αυθηµερόν. Για τα δείγµατα που 

θα καθυστερήσουν, τα δοχεία να είναι σχεδόν γεµάτα αλλά όχι πλήρως και να διατηρούνται σε   σκοτεινό 

µέρος σε θερµοκρασία χαµηλότερη αυτής της δειγµατοληψίας π.χ. 40C ή στο ψυγείο, µέχρι την αποστολή 
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τους  στο Εργαστήριο   του   Τµήµατος   Γεωλογίας   Υδρολογίας.   ∆είγµατα   σε   υάλινα   δοχεία δεν 

καταψύχονται για συντήρηση. 

Το συχνότερο πρόβληµα έγκειται στην µόλυνση των τοιχωµάτων του δοχείου δειγµατοληψίας από 

προηγούµενη χρήση, πληµµελή καθαρισµό νέου δοχείου και µόλυνση εν συνεχεία του τιθέµενου 

δείγµατος. Για το λόγο αυτό για τους φυσικοχηµικούς προσδιορισµούς τα δοχεία ξεπλένονται τρεις φορές 

µε πόσιµο νερό και ενδιάµεση καλή ανάδευση και εν συνεχεία µε το ίδιο το δείγµα οµοίως τρεις φορές. 

Για ειδικές περιπτώσεις χρησιµοποιούνται οι ανάλογοι ενδεικνυόµενοι τρόποι καθαρισµού. 
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Β. Μετρήσεις κατά την δειγµατοληψία 

Ταυτόχρονα µε τις δειγµατοληψίες εκτελούνται µετρήσεις της θερµοκρασίας του νερού και του αέρα 

µε κοινό θερµόµετρο 0-500C, µετρήσεις της παροχής (µε µυλίσκο ή κατ’ εκτίµηση) ή της στάθµης στις 

λίµνες µε την τοποθέτηση σταθµηµέτρων, καθώς και επί τόπου µετρήσεις των παραµέτρων 

Ηλεκτρικής Αγωγιµότητας (EC), PH , διαλυµένου οξυγόνου (DO) µε τα φορητά όργανα. 

Γ. Σύνταξη δελτίων δειγµατοληψίας 

1. Σε κάθε δοχείο το δελτίο δειγµατοληψίας συµπληρωµένο από όλες τις υπηρεσίες µε το ίδιο τρόπο, 

επικολλάται µε τρόπο που να αφαιρείται εύκολα π.χ. εσώκλειστο σε διαφανή αυτοκόλλητο φάκελο, 

στο οποίο αναγράφεται η θέση και η ηµεροµηνία δειγµατοληψίας, η θερµοκρασία του αέρα και του 

νερού, η παροχή ή η στάθµη της λίµνης και άλλες παρατηρήσεις, ο τίτλος της Υπηρεσίας και το όνοµα 

του υπεύθυνου δειγµατοληψίας. 

2. Αντίγραφα των δελτίων δειγµατοληψίας αποστέλλονται µε διαβιβαστικό έγγραφο ταυτόχρονα στο 

Τµήµα Σχεδιασµού Εγγειοβελτιωτικών Έργων και Αξιοποίησης Εδαφοϋδατικών Πόρων της ∆/νσης 

Εγγείων Βελτιώσεων & Εδαφοϋδατικών Πόρων και µε τα δείγµατα στο Εργαστήριο  του Τµήµατος 

Γεωλογίας -Υδρολογίας της ίδιας ∆/νσης. 

∆. Συσκευασία , αποστολή και παραλαβή δειγµάτων 

Τα δείγµατα νερών συσκευάζονται σε χαρτοκιβώτια και αποστέλλονται το συντοµότερο δυνατό, όπως 

αναφέρεται στην παράγραφο Α.4, µε το ταχύτερο µέσο στο Εργαστήριο του Τµήµατος Γεωλογίας 

Υδρολογίας (Σ. Βενιζέλου 1, 141 23 Λυκόβρυση Αττικής). Η Υπηρεσία ειδοποιείται µέχρι την 

Τετάρτη ηλεκτρονικά στο e-mail  asoulios@minagric.gr, ή τηλεφωνικά στον αριθµό 2108205328 

για την παραλαβή τους. Στη συσκευασία αναγράφεται ο αριθµός των δειγµάτων που περικλείει κάθε 

χαρτοκιβώτιο και εσωκλείεται και το διαβιβαστικό έγγραφό τους σε αδιάβροχο φάκελο. 

Συνιστάται να γίνεται η αποστολή των δειγµάτων το αργότερο µέχρι την Τετάρτη, ώστε να είναι 

δυνατή η παραλαβή τους την Πέµπτη από τις αποθήκες των ΚΤΕΛ µε αυτοκίνητο της  Υπηρεσίας. 

Ε. Συντονισµός ενέργειας 

Οι υπεύθυνοι του προγράµµατος, πρέπει να δώσουν περισσότερη έµφαση στον τρόπο λήψης  

δειγµάτων στους ποταµούς και χείµαρρους, ιδιαίτερα στις περιπτώσεις που γίνονται περισσότερες της 

µιας δειγµατοληψίας και να φροντίζουν για τον συντονισµό των ενεργειών τους έτσι ώστε οι 

δειγµατοληψίες να εκτελούνται την ίδια ηµέρα και από τις ανάντη προς τις κατάντη θέσεις. 

ΣΤ. Αποτελέσµατα αναλύσεων των δειγµάτων νερών 

Τα αποτελέσµατα των αναλύσεων, να αποστέλλονται από το Εδαφοϋδρολογικό Εργαστήριο έγκαιρα 

στις οικείες Περ/κες Ενότητες και στην Κεντρική Υπηρεσία (∆/νση Εγγείων Βελτιώσεων & 

Εδαφοϋδατικών Πόρων, Τµήµα Σχεδιασµού Εγγειοβελτιωτικών Έργων και Αξιοποίησης 

Εδαφοϋδατικών Πόρων) για τις δικές της ενέργειες. 

Σε περιπτώσεις ασυνήθους ρύπανσης των νερών το Εργαστήριο του Τµήµατος  Γεωλογίας Υδρολογίας,

θα ενηµερώνει την ΚΥ τηλεφωνικώς για περαιτέρω σχετικές ενέργειές της. 
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